[image: image1.wmf][image: image2.bmp]

Das folgende Material sollt Ihr benutzen, um den Zusammenhang zwischen dem Energiegehalt eines Stoffes und seinem Aggregatzustand bezüglich der kleinsten Teilchen zu ergründen.

Zur Klärung dieser Frage könnt ihr das folgende Experiment durchführen. Außerdem steht euch der Film „die Brownsche Bewegung“ außerdem Informationen auf einer CD zur Verfügung.
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Materialien: Becherglas, Luftballon, Stopfen, Dreifuß, Drahtnetz, Messzylinder, Trichter, Gasbrenner, Alkohol, Schutzbrille

Erhitze in einem Becherglas etwa 500 ml Wasser bis zum Sieden,

Gib in einen Luftballon etwa 2 ml Alkohol und verschließe den Ballon mit einem Stopfen.

Tauche den Ballon mit dem Stopfen nach unten in das siedende Wasser.

Beschreibe Deine Beobachtungen und erkläre das Versuchsergebnis, zeichne dazu ein Bild von den Alkoholteilchen vor und nach dem Erhitzen.

Zu dieser Station gehört eine CD mit Filmen in denen ein Luftballon mit Sauerstoff bzw. Kohlendioxid in flüssigen Stickstoff gehalten werden. Die Filme befinden sich in der Powerpoint-Datei.

Beschreibe und erkläre das Verhalten der beiden Gase.

Zum Nachdenken: Wie unterscheiden sich heißes und kaltes Wasser auf der Teilchenebene?
Erkläre die Empfindungen heiß, warm und kalt auf der atomistischen Ebene.
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